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ОРГАНІЗАЦІЙНІ КОМПЕТЕНТНОСТІ ПОСАДОВИХ ОСІБ 
МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ В УКРАЇНІ: 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Розглянуто основні наукові підходи до визначення понять компетентності та компетентностей. 
Наведено авторську дефініцію поняття “організаційна компетентність посадовців місцевого 
самоврядування”, класифіковано базові організаційні компетентності та шляхи їхнього вдо-
сконалення. 
Ключові слова: посадові особи місцевого самоврядування, організаційні компетентності, 
професіоналізм, професійні компетенції.

Постановка проблеми. Вивчення організаційних компетентностей по-
садових осіб місцевого самоврядування передбачає в першу чергу визна-
чення понятійно-категорійного апарату дослідження. Для цього потрібно 
щонайменше уточнити зміст понять “компетентність”, “професійна компе-
тентність”, дати визначення поняття “організаційна компетентність” та роз-
крити його структуру. Актуальність теми наукової роботи зумовлена тим, що 
на сучасному етапі соціально-економічного та політичного розвитку держави 
роль компетентностей у цілому і організаційних компетентностей посадових 
осіб місцевого самоврядування зокрема набуває особливого теоретичного та 
соціально-практичного значення. Це спричинено реформуванням усіх галу-
зей суспільного життя та особливостями реформи децентралізації, яка вима-
гає професіоналізму від суб’єктів представницької влади в Україні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження проблеми фор-
мування професійної компетентності посадових осіб місцевого самовряду-
вання знаходить відображення у працях вітчизняних та зарубіжних вчених: 
В. Авер’янова, В. Атаманчука, Н. Артеменко, В. Бакуменка, С. Білорусо-
ва, В. Бєлоліпецького, С. Газарян, В. Гошовської, А. Деркача, П. Джарвіса, 
Д. Дзвінчука, В. Ігнатова, Ю. Кальниша, В. Князєва, Ю. Ковбасюка, І. Лопу-
шинського, В. Лугового, А. Маркової, Ю. Молчанової, Т. Мотренка, Л. Несте-
ренко, О. Носик, О. Оболенського, Т. Пахомової, Я. Радиша, А. Рачинського, 
І. Розпутенка, С. Серьогіна, В. Сороко, А. Сіцінського, О. Турчинова, В. Цвєт-
кова, Н. Шестак, Ю. Шпак, С. Хаджирадєвої, В. Яцюка.

Незважаючи на велику кількість праць згаданих вище та інших вчених, 
питання вдосконалення організаційної компетентності посадових осіб місце-
вого самоврядування, розроблення ефективних технологій формування базо-
вих організаційних компетентностей посадовців місцевого самоврядування 
залишаються дослідженими не повною мірою. Більше того, навіть визначен-
ня поняття “організаційні компетентності” немає, хоча такий термін вико-
ристовується для визначення структури професійних компетентностей. 

Метою дослідження є виокремлення та систематизація напрямів та 
шляхів удосконалення організаційних компетентностей посадових осіб міс-
цевого самоврядування в контексті реформування публічного управління.
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Реалізація поставленої мети передбачає виконання таких завдань:
– дослідження напрацювань із визначеної проблеми в науковій літературі;
– узагальнення науково-теоретичних підходів щодо розуміння сутності 

та змісту використовуваних у дослідженні основних понять;
– визначення стану та перспектив удосконалення організаційних ком-

петентностей посадовців місцевого самоврядування.
Отже, розгляньмо основні наукові підходи до визначення компетентнос-

ті та компетентностей. Компетентність переважно визначають: 
– як знання та досвід у тій чи іншій галузі [15];
– коло питань у яких особа має авторитет, знання, досвід [9, с. 90].
Компетентний – відповідно обізнаний у певній галузі; той, який знає; 

той, який за своїми знаннями або повноваженнями має право робити, ви-
рішувати що-небудь [21, с. 123].

Тлумачний словник термінів та понять так визначає компетентність 
(від латин. competenes – відповідний, здатний): 

1. Глибоке, досконале знання своєї справи, сутності виконуваної роботи, 
способів та засобів досягнення накреслених цілей, а також відповідних умінь 
і навичок. 

2. Риса особистості державного службовця, менеджера, спеціаліста, що 
полягає у здатності правильно оцінювати ситуацію, що склалася, та ухва-
лювати потрібне рішення, яке дозволяє досягнути практичного або іншого 
значущого результату [3].

Словник іншомовних слів подає компетентність як поінформованість, 
обізнаність, авторитетність [20].

У Новому тлумачному словнику української мови слово “компетентний” 
означено так: “1) який має достатні знання в якій-небудь галузі; який з чим-
небудь добре обізнаний; тямущий; який ґрунтується на знанні; кваліфікований; 
2) який має певні повноваження; повноправний, повновладний” [ 15, с. 874 ].

Енциклопедія державного управління подає таке визначення: “Ком-
петентність – спроможність за рахунок набутих знань виконувати певний 
комплекс робіт або керувати його виконанням із відповідною швидкістю, 
якістю та ефективністю, що являє собою певний процес або певну частину 
процесу, функцію або певну частину функції” [6, с. 207].

Компетентність – широкий загальний світогляд і культура, професійні 
знання теорії управління, психології, наукових основ управління, здатність 
реалізувати свої знання на практиці, знання методів психології, соціологіч-
них досліджень, володіння комплексом управлінських умінь [13].

Сформульовані наукою види компетентностей наведено в таблиці.
 
Сформульовані компетентності Дослідники

Особистісні компетентності Дж. Равен, 1984 р. 
Методичні, спеціальні та професійні Н. В. Кузьміна, 1990 р.
Професійні знання та професійні вміння А. К. Маркова
Компетентності в деяких сферах діяльності Г. Р. Беліцька
Інформаційна Рада Європи, 1996 р.
Професійна В. А. Кальней, С. Є. Шишов, 1998 р.
Трудова “Стратегія модернізації”, 2001 р.
Знання предмета діяльності та методів Н. В. Кузьміна, 2001 р.
Навчально-когнітивна А. В. Хуторський, 2002 р.
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Виходячи з сутності компетентності, Д. Дзвінчук запропонував визна-
чення професійної компетентності державного службовця як його здатність 
до доцільних дій для результативного та ефективного розв’язання ситуацій, 
що виникають у процесі виконання службових обов’язків [5, с. 193].

Для посадової особи місцевого самоврядування як представника соціаль-
ного інституту – органу місцевого самоврядування (далі – ОМС) важливо воло-
діти не тільки професійною компетентністю, а й компетентністю взагалі. 

Г. Кушнірова дає таке визначення: “Професійна компетентність посадо-
вої особи місцевого самоврядування – це її здатність ухвалювати обґрунто-
вані рішення, в рамках своєї компетенції щодо ефективної діяльності органу 
місцевого самоврядування, основою якої є професійні управлінські компе-
тенції” [14, с. 58].

Професійну діяльність старости, сільського голови пов’язано з багато-
аспектністю їхніх обов’язків. Професійна компетентність працівників ОМС 
є багатоаспектним утворенням і змінюється відповідно до процесів, що від-
буваються в суспільстві.

Науковці виділяють цілу низку видів компетентностей. Серед них – ко-
мунікативна, інформаційна, інтелектуальна, конфліктологічна, управлін-
ська, посадова тощо. 

Для державних службовців обґрунтовується виділення базових компе-
тентностей, що випливають з їхніх функцій. Це проєктувальна, виконавська, 
управлінська, організаційна, технічна компетентності [11].

Обговорюється змістовне наповнення таких видів компетентностей, як 
спеціальна, соціальна, особистісна, індивідуальна тощо [3, с. 101–102]. 

Окремо виділяються такі компетентності державних службовців і пра-
цівників ОМС, як громадянські компетентності [4, с. 115].

Важливою особливістю професійної компетентності є організованість 
професійного середовища. Чим менше організовано професійну діяльність, 
тим більше потрібен професійно компетентний спеціаліст. Професійна ком-
петентність найбільш властива тим професіям, що вирізняються високою 
складністю, соціальною та професійною значущістю [16].

М. Ярмистий пропонує “авторський варіант” складників професій-
ної компетентності державних службовців та посадових осіб місцевого 
самоврядування[24, с. 68]. 

Поняття ключових компетентностей посадовців місцевого самовряду-
вання досить багатогранне, його означення і трактування постійно є пред-
метом дискусій.

Предметом нашого дослідження є організаційна компетентність поса-
дових осіб місцевого самоврядування, яка не має свого визначення. Тому 
визначення поняття “організаційна компетентність посадових осіб місцевого 
самоврядування” є науково обґрунтованим і практично затребуваним. 

Ми вважаємо, що однією з найважливіших у структурі компетентностей 
посадовця місцевого самоврядування якраз і є організаційна компетентність, 
сформованість якої дозволить належним чином організувати, стимулювати 
та мобілізувати колектив, ефективно взаємодіяти з громадою та органами 
державної виконавчої влади. 

У Словнику української мови знаходимо семантичне значення слова 
“організувати”: “1) Створювати, засновувати що-небудь, залучаючи до цього 
інших, спираючись на них. 2) Здійснювати певні заходи громадського зна-
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чення, розробляти їх підготовку і проведення. Забезпечувати, влаштовува-
ти що-небудь, вишукуючи для цього необхідні можливості. 3) Згуртовувати, 
об’єднувати кого-небудь з певною метою. 4) Чітко налагоджувати, належно 
впорядковувати що-небудь” [21, c. 740].

Спираючись на зміст вихідних понять “компетентність” та “організову-
вати”, сформулюймо авторське визначення поняття “організаційні компе-
тентності”.

Організаційні компетентності є сукупністю, знань, вмінь та навичок 
щодо збирання та аналізу інформації, прийняття політико-управлінських рі-
шень, комунікації та особливостей роботи з людьми, вирішення конфліктів, 
кінцевою метою чого є ефективне вирішення оперативних та стратегічних 
завдань професійної діяльності з мобілізацією необхідних ресурсів, зокрема 
і людських.

Поміж названих вмінь вважаємо найактуальнішими: комунікативну 
компетентність, оскільки роль комунікацій у сучасному суспільстві не-
ухильно зростає, а мобілізувати людей на досягнення визначених цілей без 
обміну інформацією просто неможливо; володіння технологіями прийнят-
тя політико-управлінських рішень, оскільки посадовим особам будь-якого 
рівня доводиться ухвалювати безліч стратегічних, тактичних і оперативних 
рішень, від якості яких залежить доля багатьох людей; компетентність в 
управлінні конфліктами, оскільки конфліктність – природна властивість 
суспільно-політичних відносин, а в ситуації масштабних політичних реформ 
інноваційний конфлікт є перманентним і вимагає постійного реагування та 
коригування поведінки сторін-учасниць.

Організаційна компетентність посадової особи місцевого самоврядуван-
ня передбачає наявність комунікативних умінь і навичок здійснювати со-
ціальну взаємодію, що забезпечують результативність та ефективність ви-
рішення професійних завдань, встановлювати адекватні міжособистісні та 
конвенціональні стосунки в різних ситуаціях. 

Отже, комунікативна компетентність посадових осіб ОМС – це сукуп-
ність знань і умінь, володіння технологіями та прийомами встановлення три-
валої взаємодії з територіальною громадою та органами державної виконав-
чої влади задля ефективного вирішення питань місцевого значення.

Серед базових організаційних компетентностей посадових осіб місцевого 
самоврядування ми виокремлюємо вміння управляти конфліктами – запобі-
гати їм, прогнозувати, моделювати їх, уміння впливати на перебіг конфлікту, 
забезпечуючи його переведення в раціональне річище, уміння аналізувати 
скарги, врегульовувати суперечки в колективі, осмислено реагувати на кон-
фліктну поведінку соціальних суб’єктів з метою уникнення деструктивного 
результату суперечностей, стримувати загострення конфлікту.

У науковій літературі використовують поняття “конфліктологічна ком-
петентність”. Актуальність цієї компетентності зумовлено загальною наси-
ченістю сучасного життя конфліктами. Наявність конфліктів та відсутність 
навичок управління ними сприяють формуванню неадекватних стереотипів 
поведінки, знижують працездатність, ефективність професійної діяльності. 
Для забезпечення ефективності діяльності ОМС, розвитку співпраці місцевої 
влади з громадою існує запит на вміння вести конструктивний діалог зі сво-
їми колегами по роботі, керівниками та підлеглими. “Конфлікт – зіткнення 
протилежних інтересів, думок, поглядів; серйозні розбіжності; гостра супер-
ечка” [21, с. 451]. 
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На думку М. Пірен, суспільні науки під конфліктом розуміють зіткнення 
інтересів, дій, поглядів, позицій як окремих особистостей, які володіють ве-
ликою значущістю у сфері політики, так і цілих соціальних груп [18, с. 59 ]. 

Л. Петровська запропонувала першу у вітчизняній літературі схему 
соціально-психологічного аналізу конфліктів і включає в неї чотири основні 
категорійні групи [17, с. 74]. 

Що стосується управління конфліктами як компетентнісної риси поса-
довця органу місцевого самоврядування, як складника організаційних ком-
петентностей, то саме в такому контексті проблему в науці не розкрито. Хоча 
про необхідність вирішувати конфлікти в системі місцевої влади та про спе-
цифіку їх пишуть багато авторів.

Наприклад, Н. Єрмаш, Ю. Твердохліб у статті “Вирішення конфліктних 
ситуацій в органах місцевої виконавчої влади” зазначають: “Завдяки існу-
ючим установкам на конфлікт як негативне явище більшість людей вва-
жає, що вони не можуть ними керувати й намагаються їх уникнути, коли це 
можливо…. При ефективному управлінні конфліктом його наслідки можуть 
сприяти надалі досягненню цілей організації [7, с. 64]. 

Багато зарубіжних і вітчизняних науковців роблять акцент на позитив-
них сторонах конфлікту. В умовах, коли суспільство розвивається динамічні-
ше, а конкурентне середовище стає більш жорстким, конфлікт може певною 
мірою зміцнити організацію, дозволить за конструктивного, творчого підходу 
оптимізувати внутрішні організаційні процеси, покращити діяльність, ство-
рити додаткові ресурси для досягнення необхідних цілей. У зв’язку з цим у 
нашій роботі є потреба зупинитись на визначенні інноваційного конфлікту.

Інноваційний конфлікт можна трактувати як протидію між прихиль-
никами нововведення (новаторами) і супротивниками (консерваторами), що 
супроводжується переживанням негативних емоцій стосовно один одного.

Оскільки посадовим особам будь-якого рівня доводиться ухвалювати 
безліч стратегічних, тактичних і оперативних рішень, від якості яких зале-
жить доля багатьох людей, володіння технологіями прийняття політико-
управлінських рішень для посадової особи місцевого самоврядування є базо-
вою компетентністю. Є різні підходи до вдосконалення цієї компетентності:

1. Аналітична модель прийняття рішень. Базується на сукупності знань 
та умінь та об’єктивному аналізі проблемної ситуації.

2. Триступенева схема прийняття політико-управлінських рішень. До 
неї входять етапи: з’ясування проблеми, складання плану рішення, виконан-
ня рішення. 

У багатьох зарубіжних джерелах увесь процес ухвалення рішення в ор-
ганізації розглядається як функція проблеми, альтернатив і виконання рі-
шення. Ухвалення управлінських рішень, під яким розуміють вибір однієї з 
декількох альтернатив, пронизують усе людське життя. Більшість рішень у 
різних галузях та сферах повноважень ОМС посадові особи приймають інту-
їтивно, оскільки існує автоматизм поведінки, вироблений досвідом і практи-
кою. Але є багато ситуацій, коли виникає необхідність прийняття виваженого, 
аналітичного рішення стосовно розв’язання тієї чи іншої проблеми. У таких 
ситуаціях доводиться стикатися або з новим об’єктом вибору, або з критич-
ними обставинами, у яких здійснюється вибір. І це повною мірою стосується 
діяльності ОМС за досить широким спектром повноважень із вирішення міс-
цевих питань. Адже особливість їхнього статусу як представницького органу 
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територіальної громади, дотримання визначених законодавством принципів 
народовладдя, гласності, колегіальності, поєднання місцевих і державних ін-
тересів, правової, організаційної та матеріально-фінансової самостійності; 
підзвітності та відповідальності перед територіальними громадами і склад-
ність поставлених перед ОМС завдань зумовлюють певні особливості проце-
сів прийняття рішень, знання особливостей яких становить зміст відповід-
ної компетентності і сприяє підвищенню ефективності розв’язання місцевих 
проблем та авторитету органу влади.

Висновки з цього дослідження і перспективи подальших розвідок 
у цьому напрямі. Високий рівень запиту політико-управлінської практики, 
що постійно трансформується і модернізується, диктує потребу в теоретично-
му обґрунтуванні проблем, що потребують вирішення. Серед таких проблема 
забезпечення якості політико-управлінської еліти, зокрема й місцевої, яка є 
найближчою до громадян, отже формує репутацію й авторитет влади в ціло-
му. Тому посадові особи ОМС мають володіти низкою компетентностей, що 
забезпечать високу ефективність та результативність їхньої діяльності, легі-
тимність органів влади, відновлять довіру населення до своїх представників.

У зв’язку з необхідністю розв’язання повсякденних проблем конкретної 
територіальної громади та реаліями розвитку країни в цілому важливого зна-
чення набуває постійне вдосконалення організації діяльності ОМС. Сучасні 
тенденції спонукають ради, посадових осіб по-новому підходити до вже на-
бутого досвіду організації роботи, вдосконалювати його, застосовувати нові 
форми взаємодії з територіальною громадою, опрацьовуючи спільні підходи 
й узгоджуючи дії під час вирішення актуальних завдань. 
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ORGANIZATIONAL COMPETENCIES OF THE LOCAL SELF-GOVERNMENT 
OFFICIALS IN UKRAINE: THEORETICAL PRINCIPLES OF THE RESEARCH
Professionalism is one of the most important directions in the development of representative 

power in the conditions of Ukraine’s integration into the European space. The main scienti c 
approaches to the de nition of the concept of competence and competencies are considered in 
paper. The de nition of “organizational competence of local self-government of cials” and the 
basic organizational competencies and ways of their improvement are given by the author. The 
role of competences of local self-government of cials acquires a special theoretical and socio-
practical signi cance at the present stage of socio-economic and political development of the state 
in the conditions of global challenges. It is caused by the reform of all sectors of public life and the 
peculiarities of the decentralization reform, which requires professionalism from the subjects of the 
representative government in Ukraine.
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However, despite the large number of works by native and foreign scholars, the issue of 
improving the organizational competence of local self-government of cials, the development of 
effective technologies for the formation of basic organizational competences of local self-government 
of cials remains unexplored. Moreover, even there is no de nition of “organizational competence”, 
although such a term is used to determine the structure of professional competencies.

The purpose of the research is to identify and systematize directions and ways of improving 
the organizational competences of local self-government of cials in the context of reforming public 
administration. The main scienti c approaches to the de nition of the concept of competence and 
competencies are considered in paper. The subject of our research is the organizational competence 
of local self-government of cials which does not have a de nition. Therefore, the de nition of the 
organizational competence of local self-government of cials is scienti cally substantiated and in 
demand practically. Based on the content of the initial concepts of “competence” and “organize” the 
author’s de nition of the concept of “organizational competence” is formulated.

Organizational competencies are a set of knowledge, skills and knowledge in collecting and 
analyzing information, making policy and management decisions, communicating and peculiarities 
of working with people, resolving con icts, the ultimate goal of which is to solve the operational and 
strategic tasks of professional activity effectively with the mobilization of the necessary resources, in 
number of human ones. Among these skills we consider the most urgent: communicative competence, 
since the role of communications in modern society is steadily increasing, and mobilizing people 
to achieve certain goals without the exchange of information is simply not possible; possession 
of technologies for policy-management decisions, since of cials of any level have to make many 
strategic, tactical and operational decisions, the quality of which depends on the fate of many 
people; competence in con ict management, since con ict is the natural property of socio-political 
relations, and in the context of large-scale political reforms, the innovation con ict is permanent and 
requires constant response and adjustment of the behavior of the participant-parties. Consequently, 
the high level of the demand for politico-managerial practice, which is constantly being transformed 
and modernized, dictates the need for a theoretical substantiation of problems that need to be 
resolved.

Key words: local self-government of cials, organizational competence, professionalism, 
professional competencies.
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